
2

Voister CIO Analytics 2023

2023

79 %

77 %

inom offentlig sektor 
arbetar för att  
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inom privat sektor 
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Att våga fatta beslut och lyssna in  
verksamheten är viktiga egenskaper  
för en it-beslutsfattare.
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Alla ska med i Bravidas  
digitala transformation

Nexus frigör tid med  
automation och molnet

It-lösningar bidrar till en hållbar 
framtid för Mellanskog
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ÅRETS RAPPORT
I årets rapport får du ta del av:
•  Statistik från årets undersökning. 
•  Samband och trender som identifierats med 

omvärldsbevakning och datadriven analys. 
•  Djupintervjuer inom olika teman. 
•  Spaningar från Advisory Board. 
•  Reflektioner från redaktionsrådet.

TÄNK TILL!
Vad kommer du att ta med dig från rapporten?  
Glöm inte att själv reflektera och dra dina egna  
slutsatser kring innehållet. Hur kan du använda 
analysen för kommande beslut i ditt arbetsliv?  
Tänk till! 

It-ledaren som hjälte i kris

Att våga utmana till förändring och att förstå 
verksamhetens behov är alltjämt egenskaper som 
kännetecknar en bra it-beslutsfattare, men även 
omvärldskoll har seglat upp som en viktig egenskap 
i dessa kristider. Den ökade hotbilden gör att  
säkerhet är det primära fokuset och den största 
utmaningen även i år, tätt följt av kostnads- 
effektivitet samt resurs- och kompetensförsörjning.  
Vi ser att rekrytering av individer istället för kompe-
tenser och erfarenhet är allt viktigare, och egenska-
per som emotionell intelligens värderas högt. 

Det ligger fortsatt en blöt filt över molnfrågan  
då juridiken är svårtolkad och vi kan se en stor 
splittring i inställning till molnet främst hos 
offentlig sektor. Det man kan konstatera är  
att moln och säkerhet anses vara ledarskaps-
frågor. It-strategier flyttar mer och mer ut från 
it-avdelningen och blir del av digitaliserings-, 

affärs- och ledningsstrategier då it ses som en 
möjliggörare för verksamhetsutveckling. 

Alla stora kriser har genom historien lett till stora 
förändringar, och morgondagens hjältar blir de 
it-ledare som lyckas bygga bort påverkan av yttre 
faktorer genom automatisering och digitalisering.

Välkommen att ta del av rapporten.
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Maria Ehrin
Innovationsansvarig Atea Sverige

Som medlem i CIO2-nätverket kan du på www.voister.se/cio ta del av en  
utökad version av rapporten samt interaktiva dashboards för svarsresultaten.  

Där finns även fler fördjupande intervjuer och reflektioner.

Vi lever i en värld av kris, och varje kris kräver sin hjälte. It klev fram som 
en hjälte under pandemin och drev på digitaliseringen, och vi kan i årets 
Voister CIO Analytics se att fler och fler ser it som en kritisk part för både 

effektivisering och digitalisering. Sedan pandemin har it även fått en viktig 
roll i att driva på säkerhetsfrågan, optimering och effektivisering, samt som 

en otrolig möjliggörare i hållbarhetsfrågor främst med hjälp av IoT. 
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Kommentarer från respondenterna.
Röd bakgrund för offentlig sektor, blå 

bakgrund för privat sektor.

Även i år lyfter it-beslutsfattarna 
fram mod, lyhördhet och verksam-
hetsförståelse som särskilt viktiga 
egenskaper. Möjligen kan svaren ses 
i ett delvis annat ljus efter ett år som  
i hög grad präglats av kriget i Ukraina 
och de brister som det har blottat  
i samhället.

Mod betonas framför allt inom 
offentlig sektor. I en ständigt skiftande 
omvärld är det nödvändigt att våga 
fatta beslut och driva igenom föränd-
ringar. Rädslan för ett eventuellt 
misslyckande får inte stå i vägen för 
behovet och viljan att pröva nya vägar.

VERKSAMHETSFÖRSTÅELSE  
LEDER TILL FRAMGÅNG
Att lyssna på och förstå  verksamheten  
ser många it-beslutsfattare som 
nyckeln till framgång. Nya lösningar 
måste gå hand i hand med  verkliga 
behov och utmaningar. Goda  
relationer och närhet till den övriga 
organisationen lägger grunden till 
bra beslut.

I undersökningen lyfts egenskaper  
som nyfikenhet, ödmjukhet och 
empati fram som lika viktiga som 
teknisk kompetens och analytisk 
förmåga. Förmågan att skapa  

förtroende är väsentlig för att få med 
andra på en förändringsresa.

I en värld där it- och cybersäkerhet 
blir allt viktigare ställs också högre 
krav på it-beslutsfattaren. Ett beslut 
bör inte bara följa vad alla andra gör, 
utan bygga på information från många 
olika håll, där olika perspektiv vägs in. 

It har redan en stark roll, men den 
kommer att stärkas ännu mer. Många 
betonar därför vikten av att kunna 
balansera dagens behov med en stän-
dig blick mot framtiden. Här kommer 
modet in i bilden igen, att våga driva 
frågor som ligger i framkant.

Vilka egenskaper kännetecknar 
en bra it-beslutsfattare?

v e m  ä r  d u  s o m  i t - b e s l u t s f a t t a r e ?
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” Jobba med ständiga förbättringar genom 
att våga utmana verksamheten och vår 
it-leverans.” 

” Att genom strukturerad omvärldsanalys våga fatta 
kloka, faktaunderbyggda beslut som inte bara går  
i hjulspåren efter vad ’alla andra’ väljer.”

Mod

Tydlig

Lyhörd

Lyhörd

ModHelhetsperspektiv

Offentlig sektor Privat sektor
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Redan förra året framhöll it- 
beslutsfattarna i både privat och 
offentlig sektor säkerheten som 
sin högsta prioritet. Sedan dess har 
hotbilden ökat ännu mer, vilket 
många nämner som skäl till att frågan 
alltjämt kommer i första hand.

Säkerheten genomsyrar alla orga-
nisationsnivåer och omfattar både 
hantering av befintliga plattformar  
och utveckling av nya. I Advisory 
Board, på sidorna 14–15, lyfter 
Uppsala kommun fram säkerheten 
som en absolut förutsättning för en 
fortsatt framgångsrik verksamhet.

När en fråga blir dominerande 
hamnar annat lätt i skymundan,  

men undersökningen visar att  
it-beslutsfattarna även fokuserar på 
andra områden. Viktiga uppgifter 
är att stötta i it-frågor kopplade till 
verksamhetens behov samt att skapa 
rutiner, processer och arbetssätt, 
som bidrar till ökad produktivitet 
men även stärker säkerheten. 

OMVÄRLDSLÄGET DRIVER FÖRÄNDRING 
Ukrainakriget är inte det enda som 
präglar omvärlden. Den oväntat 
höga inflationen gör att kostnads-
effektiviseringar blir ett angeläget 
åtagande. Omvärldsläget bidrar 
även till att många verksamheter är 
i förändring. Organisation, strategi 

och styrning blir därför betydelse-
fulla frågor.

Krav på ökad säkerhet skapar en 
efterfrågan på moderna it-lösningar, 
som minskar sårbarheten. Som fråga 
19 och 20 (sidorna 25 och 26) visar gör 
många för närvarande stora satsningar 
på säkerhet och ökad beredskap. 
Föråldrad teknik behöver avvecklas 
och ny införas, fråga 14 sidan 19. Att 
balansera daglig drift och förvaltning 
med utveckling blir ett viktigt fokus för 
it-beslutsfattarna, fråga 9 sidan 12. 

Frågor som it-mognad och kompe-
tens tar också upp mycket tid. Läs 
mer om vilka kompetenser som 
efterfrågas i fråga 17 på sidan 23.

” Det finns så otroligt många verktyg och 
möjligheter till att förbättra effektiviteten  
för hela organisationen i dessa ’svårare’ 
ekonomiska tider. Fokuset är att hitta 
’rätt’ saker att satsa på som ger mest 
pang-för-pengarna.”

” Stort fokus på krisberedskap,  
it-säkerhet och kontinuitet utifrån  
nytt omvärldsläge.”

” Säkerhet skapar tryck på ny teknik  
för att stärka robusthet samt på legacy 
för att minska sårbarheten.”

Vad är ditt primära fokus i rollen  
som it-beslutsfattare? 

v e m  ä r  d u  s o m  i t - b e s l u t s f a t t a r e ?

02

Offentlig sektor Privat sektor

Säkerhet

Digitalisering

Säkerhet

Digitalisering

VerksamhetenKompetens- 
försörjning
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Vad skulle du vilja fokusera mer på  
i din roll som it-beslutsfattare?

v e m  ä r  d u  s o m  i t - b e s l u t s f a t t a r e ?

03

Verksamheten

Strategi Framtiden

Verksamheten

Digitalisering

Omvärldsbevakning Säkerhet

Strategi

Säkerheten är högsta prioritet för 
Sveriges it-beslutsfattare, fråga 2 
sidan 5, men de önskar också lägga 
mer tid på annat. I likhet med fjol- 
årets undersökning lyfter den privata 
sektorn i första hand strategi och den 
offentliga sektorn verksamheten.

Bland flera av de svarande uttrycks 
även en stark önskan om att få foku-
sera mer på faktiska lösningar än att 
hantera hinder och ödsla tid på byrå-
krati. Kort sagt en längtan efter en 
mer handlingskraftig vardag.

ÖKA DEN DIGITALA MOGNADEN 
Många ser ett behov av ökad digital 
mognad och kompetensutveckling  
inom sina organisationer. Den 
moderna tekniken är ofta på plats, 
men långt ifrån alla drar nytta av 
den. Ökat fokus på inspiration och 
utbildning skulle kunna få fler att 
få upp ögonen för digitaliseringens 
möjligheter. Förändringsledare, 
som kan hjälpa verksamheten att 
upptäcka nyttan med it, är en efter-
frågad kompetens, fråga 17 sidan 23. 

För att både effektivisera den egna 
verksamheten och erbjuda digitala 
tjänster och funktioner som kunder 
eller klienter efterfrågar vill it- 
beslutsfattarna ägna mer tid åt 
arbetssätt och processer. Den snabba 
digitaliseringen innebär ständiga 
anpassningar av verksamheten, vilket 
ställer krav på både medarbetare och 
leverantörer. Många it-beslutsfattare 
säger sig därför vilja fokusera mer på 
teknikutvecklingen och jobba mer 
proaktivt, fråga 10 sidan 16.

” Att vara beredd med nya möjligheter för 
verksamheten när de har behov av den. 
Men också kunna stötta verksamheten 
i att konkretisera sina behov istället för 
att titta för mycket på de lösningar som 
redan finns.”

” Vi springer och vi springer, men vi 
 stannar aldrig upp och tänker  igenom. 
Vilken strategi har vi egentligen i 
 verkligheten? Går vi åt rätt håll i alla 
team? Stanna, andas och reflektera.”

Offentlig sektor Privat sektor

” Hela vår organisation behöver fokusera 
på verksamhetsutveckling med stöd av 
modern teknik. Tyvärr så har organisa- 
tionen en väldigt låg digital mognad. 
Vilket gör att vi har svårt att dra nytta av 
det som digitaliseringen kan bidra med.”
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Microsoft

Accenture

Atea

Digg

Tesla

Apple

Spotify

Skatteverket

Sundsvalls kommun

Northvolt

IKEA

Google

Embracer

Nämn ett företag eller en 
organisation du inspireras av

v e m  ä r  d u  s o m  i t - b e s l u t s f a t t a r e ?
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Undersökningen visar tydligt att 
it-beslutsfattare ofta inspireras av 
verksamheter som liknar den egna. 
Myndigheter hämtar inspiration 
hos andra myndigheter, kommuner 
finner förebilder i andra kommuner 
och företag ser upp till andra företag.

I det senare fallet sticker framför 
allt techjättarna Tesla och Northvolt  
ut som inspirationskällor. Som 
ledande bolag inom elbilsutveck-

lingen har de tagit ett grepp om 
framtiden.

Många kommuner vänder i stället 
blickarna mot Sundsvall, som har 
imponerat genom att bli årets digita-
liseringskommun 2022. Utmärkelsen 
delas ut till den kommun som bäst 
har tagit vara på digitaliseringens 
möjligheter för att utveckla verksam-
heterna, demokratin och kommunen 
som helhet.
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– Vi är lite mer än en traditionell 
it-avdelning, med en uttalad målbild 
att hantera projekt som ska realisera 
affärsplanen samt bidra till utveck-
ling av våra erbjudanden, säger Emil 
Dahlin. 

Drygt 100 av Bravidas 14 500 
medarbetare jobbar med it, och  
35 till 45 konsulter beroende på 
projektens storlek. 2022 omsatte 
Bravida-koncernen 26 miljarder, 
med höga tillväxtmål som reflekt-
eras i it-organisationen. 

– Vi har drivit en aggressiv, digital 
transformationsresa utifrån hur vi 
ska kunna närma oss våra kunder. 
Bland annat implementerar vi ett 
nytt projektplanering- och uppfölj-
ningsstöd som ska effektivisera  
våra tusentals projekt. Vi har även  
en ny inköpsplattform, så att dess  
7 500 användare ska kunna göra mer 
hållbara och effektiva inköp. För att 
få uppdateringar i realtid  integrerar 
vi våra leverantörer i plattformen. 
Sedan har vi moderniserat hela 
infrastrukturen för att kunna jobba 
med nya affärsområden som kräver 
högre kundinteraktion. 

Utöver att flytta hela sin infrastruk-
tur till Microsoft Azure och moderni-
sera mobilparken, har ett ramverk för 

samverkan utefter processer istället 
för system tagits fram. 

– Vi kallar det för vårt processforum,  
med superanvändare inom t ex 
installation, service, hr och ekonomi. 
Det har gjort att vi träffar mer rätt i 
vad vi tar oss för. 

För att mäta ROI delas antalet 
inkomna förslag med antal förslag 
som valideras och flyttas över till 
genomförande. Om för få förslag 
kommer in linjerar inte förväntan 
och förutsättningar. Det andra man 
granskar är genomloppstid. För att 
vara proaktiva får det inte gå för lång 
tid innan en idé genomförts, för då 
kanske det är dags att uppgradera 
till något nyare. Tid hos  leverantörer 
och nöjdhetsfaktor hos verksam-
heten följs också upp. 

– Vi har tagit fram ett ”nöjd medar-
betarindex” där vi förhåller oss till 
samma frågor över minst tre år, för 
att uppskatta värdet på bred front 
bland samtliga medarbetare istället 
för att bara titta på specifika områden  
och projekt. 

MÅNGA MÖJLIGHETER  
– MEN ALLA MÅSTE MED 
Emil Dahlin ser utvecklingen kring 
generativ AI som intressant. Hittills 

är det inget för stora investeringar, 
men det kan ändras om reellt affärs-
värde och användbarhet kan påvisas. 
Oavsett tekniska framsteg gäller det 
att medarbetarna utvecklas i takt 
med dem. 

– Vår största utmaning när vi  
gör så otroligt många förändringar  
i vår digitala setup på kort tid,  
är att förändringsledning blir 
centralt. De som är bäst är alltid  
på, men de som hade det tufft igår 
måste vi jobba mer med för de är 
minst lika viktiga. 

Tre förändringsledare jobbar 
heltid på Bravida. Dessutom samlar 
man in feedback efter varje föränd-
ring, och lär av den till nästa fas. 
Medarbetare med intresse och  
digital kompetens blir broar. 

– Vi har anställt en handfull 
medarbetare från verksamheten 
som språkrör och utbildare för  
digitalt produktionsstöd. De blir  
en länk mellan oss och verksam-
heten, eftersom de pratar samma 
språk. De vi har idag kan såklart  
inte täcka hela Bravida, utan  
organisationen kommer att  
behöva växa över tid. Vårt upp- 
drag blir att klara av att översätta  
från dem. 
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I  F O K U S

Alla ska med i Bravidas 
digitala transformation 

Bravidas affär är traditionellt sprungen ur el, vatten och ventilation men täcker idag 
många fler områden relaterade till fastigheter och fastighetsägares behov.  

Bolagets Business Technolog y-avdelning har ett kombinerat it- och affärsansvar,  
och lägger stor kraft vid att få varje medarbetare med sig på förändringsresan.

Vår största utmaning när vi gör så 
otroligt många förändringar i hela 
vår digitala setup på kort tid, är att 
förändringsledning blir centralt.  
Emil Dahlin,  
CIO, Bravida.
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I vilken sektor och bransch är du verksam?
d i n  o r g a n i s a t i o n  i  s i f f r o r

05

Offentlig sektor
56 %

Privat sektor
44 %
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Hur många anställda är ni?
Hur många anställda är ni i hela er organisation?

Hur många anställda är ni på er it-avdelning?
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d i n  o r g a n i s a t i o n  i  s i f f r o r



I genomsnitt är 25 procent av 
it-medarbetarna inom offentlig 
sektor kvinnor. Motsvarande siffra 
inom privat sektor är 21 procent. 

Sammantaget visar det på en 
svagt nedåtgående trend, vilket 
konstaterades redan i förra årets 
undersökning. Minskningen bör 
dock betraktas med viss försiktighet,  
då resultatet kan bero på att det är 
olika svaranden från år till år.

FLER KVINNLIGA  
FÖREBILDER BEHÖVS 
Årets undersökning visar en utveck-
ling mot en mer verksamhetsnära it, 
fråga 3 sidan 6 och fråga 16 sida 22, 
där mycket handlar om att förstå de 
behov och möjligheter som it kan 

bidra med. Inom andra delar av orga-
nisationen finns det i regel betydligt 
fler kvinnor.  

När it och verksamheten kommer 
närmare varandra kan det bli en 
naturlig väg in och locka fler kvinnor 
att vidareutbilda sig inom it.  

Enligt en aktuell rapport från 
Insight Intelligence, Unga kvinnor 
och tech 2023, efterfrågar varannan 
kvinna en mer inkluderande och 
jämställd arbetsmiljö för att söka 
sig till techbranschen. I grunden har 
många kvinnor en positiv inställning 
till att jobba med it. Ändå avstår de, 
eftersom de upplever branschen som 
grabbig och exkluderande. 

Det är på många sätt en  föråldrad 
bild. En stor del av landets it- och 

techföretag erbjuder redan den 
arbetsmiljö som kvinnorna efter-
frågar. Branschen kan däremot bli 
bättre på att lyfta fram kvinnliga 
förebilder och förklara vad it-yrket 
faktiskt innebär, menar Lukas  
Berg, vd Insight Intelligence,  
i en  intervju med Voister: De här 
felen gör it-branschen i jämställdhets-
arbetet, 2023.  

Fokus ska inte bara ligga på tekni-
ken, utan på vad den möjliggör i 
form av samhällstjänster, vård och 
innovation. Lika viktigt är det att 
visa att it-yrket inte bara handlar om 
programmering, utan också omfattar 
andra arbetsuppgifter som mark-
nadsföring, design och användar- 
upplevelser. 

Hur många kvinnor  
arbetar på er it-avdelning?

d i n  o r g a n i s a t i o n  i  s i f f r o r
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25 %
(-2 %)

21 %
(+2 %)

Andel kvinnor på it-avdelningen (i genomsnitt)
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Offentlig sektor Offentlig sektorPrivat sektor Privat sektor

29 %
(-3 %)

6 % 
(-1 %)

Har inga kvinnor anställda på it-avdelningen



Merparten av it-beslutsfattarna 
uppger att it-kostnaderna delvis 
påverkas av projekt som initieras 
i verksamheten, 54 procent inom 
privat sektor och 68 procent inom 
offentlig sektor. 

Inom privat sektor svarar  
23 procent att it-kostnaderna direkt 
påverkas av projekt som initieras av 
verksamheten, medan 20 procent 

svarar att de inte gör det. Motsvarande  
siffror inom offentlig sektor är 13 
respektive 14 procent.

VERKSAMHETSNÄRA IT  
OMFÖRDELAR KOSTNADER
Inom många organisationer 
kommer it och verksamhet allt 
närmare varandra. Det är en önskad 
utveckling. I många fall är den 

moderna tekniken på plats utan att 
dess potential nyttjas fullt ut och 
målet är att få fler att upptäcka  
digitaliseringens möjligheter,  
fråga 3 sidan 6.

En mer verksamhetsnära it innebär  
också att en stor del av it-kostnaderna  
ligger ute i verksamheten, även om 
it-avdelningen har i uppdrag att 
sköta drift och support.

0 %

0-2,5 % 0 %2,6-5 % 5-7,5 % 10 % 20 % 30 %>7,5 % Vet ej

40 %

50 %

30 %

20 %

10 %

Offentlig sektor Offentlig sektorPrivat sektor Privat sektor
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” Alla it-kostnader ligger inte inom  
it-avdelningen budget utan kan bäras  
av andra organisatoriska delar.”

” Utvecklingsprojekten är till största del 
våra egna. Projekten i verksamhetens 
kostnader hamnar i vår driftbudget”

08 09

Hur stor del av 
organisationens budget  

är er it-budget?

Hur stor del av er  
it-budget utgörs av 
drift och support? 

d i n  o r g a n i s a t i o n  i  s i f f r o r d i n  o r g a n i s a t i o n  i  s i f f r o r

>90 %  
drift/support

80 %/20 %

90 %/10 %

Fördelning mellan 
drift/support och 
verksamhetsutveckling

70 %/30 %

60 %/40 %

50 %/50 %

>50 % 
verksamhets- 
utveckling

” Digitaliseringsaktiviteter får stå tillbaka 
då vi behöver göra prioriteringar.”
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Att Nexus erbjuder verktyg som 
hanterar digitala identiteter  
gör att de behöver hålla en mycket 
hög säkerhetsnivå. Utöver en 
ISO27001-certifiering, är man 
Tisax-certifierade enligt den tyska 
bilindustrins extrema säkerhetskrav. 
Trots ett så väletablerat fokus på 
compliance, märks det att säkerhets-
läget har förändrats. 

– Hotbilden ser annorlunda ut än 
den gjorde för några år sedan, vilket 
har lett till högre krav från kunderna 
men också andra säkerhetsbekymmer  
såsom attacker i leveranskedjan.  
Det innebär att vi måste säkerställa 
att våra leverantörer av programvaror  
och mikrotjänster i sin tur är lika 
säkra som oss, säger Per Stoltz,  
chef intern it på Nexus.

För att lyckas har Nexus uttalade 
roller för informations- och cyber- 
säkerhet, och arbetar mycket med 
interna policyer och ökat medve-
tande. I september varje år anordnas  
”sectember” med föreläsare, 
mikroövningar och andra insatser 
som höjer medarbetarnas medve-
tenhet kring säkerhetshot. 

AUTOMATION AVLASTAR
Som mindre it-avdelning är det 
viktigt att frigöra tid. Genom att köpa 
infrastruktur som tjänst kan Nexus 
lägga mindre tid på att uppgradera 
system och ”hardcore-teknik”.  
En annan strategi är att automatisera 
processer så långt det går, som med 
on- och offboarding av medarbetare.

– När medarbetare börjar sin livs- 
cykel i vårt hr-system läggs de automa-
tiskt upp i vårt directory. Sedan jobbar 
vi så långt det är möjligt med rollbase-
rad åtkomst och dynamiska grupper 
för att tilldela rättigheter i systemen. 
Vi använder scripting, och jobbar med 
single-sign-on för att undvika flera 
olika identiteter och inloggningar. 
När vi offboardar medarbetare blir 
de automatiskt utestängda från alla 
ihopkopplade system. Det är både en 
säkerhetsfråga och något som under-
lättar för oss att hinna med.

MER VÄRDE FÖR VERKSAMHETEN
I förflyttningen mot it som tjänst har 
molnet varit en viktig komponent.  
I ett bolag med internationella ägare 
kan synen på molnet kontra egna 

datacenter skilja sig åt. Därför jobbar 
Per Stoltz nära sin ledningsgrupp för 
att inspirera europeiska kollegor.

– Vi är i Sverige ganska duktiga 
på att anamma ny teknologi men 
kanske är vi lite för blåögda ibland. 
Länder som Frankrike och Tyskland 
har ett mer konservativt förhållnings- 
sätt. Så vi behöver vara duktiga på 
att visa på fördelarna med att köpa 
saker som tjänst, och visa vad vi då 
kommer att kunna klara med de 
resurser som redan finns. Siffror  
och statistik blir viktiga redskap.

Härnäst ska intern it flytta det sista 
från sina datacenter och lägga mer 
i molnet. Målet är att mer kraft ska 
läggas på värdeskapande för verk-
samheten. 

– När vi når vår vision kommer vi 
att kunna fokusera på att vara pro- 
aktiva, och ändå veta med oss att de 
tekniska infrastrukturbitarna tas om 
hand. Vi lägger alldeles för mycket 
tid på att få lampan att lysa, men det 
är i dagsläget svårt att hinna med 
allt i den takt vi önskar. Däremot 
kommer våra resurser att vara helt 
tillräckliga när vi är färdiga.

Nexus frigör tid med 
automation och molnet

Nexus levererar säkra identiteter till bolag på den svenska, tyska och asiatiska 
marknaden. Intern it har som uppdrag att säkerställa att medarbetarna globalt har rätt 

tekniska förutsättningar att göra sina jobb. För att leverera maximalt värde är nyckeln fler 
automatiserade processer och en högre grad av infrastruktur som tjänst.

Vi är i Sverige ganska  
duktiga på att anamma ny 
teknologi men kanske är  
vi lite för blåögda ibland.
Per Stoltz,
chef intern it, Nexus.

I  F O K U S
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Advisory 
Board
Vårt rikstäckande CIO-nätverk består 
av 350 medlemmar och när de samlas 
nationellt kallas denna sammanslutning för 
CIO2. Representanter från detta nätverk 
ingår i Advisory Board, vars uppdrag är 
att agera bollplank i vidareutvecklingen 
av CIO-nätverken. Advisory Board stöttar 
också redaktionsrådet i sammanställningen 
av Voister CIO Analytics, för att säkerställa 
att såväl rapport som analysverktyg 
är till glädje och nytta för svenska 
it-beslutsfattare. 

Thomas Ekvall
Uppsala Kommun 

Vad är ditt perspektiv  
på jämställdhet/mångfald? 
De organisationer som lyckas med en blandad  
sammansättning av personal (kvinnor/män/odefinierat) 
men också ålder har som regel bättre förutsättningar till  
en positiv utveckling. Utvecklingen av produkten eller 
organisationen präglas då av ett vidare helhetsperspektiv. 

Säkerheten i våra miljöer är framgent en absolut förutsättning 
för långsiktig framgång i de uppdrag vi har, alldeles  
oavsett om det rör offentlig eller kommersiell  verksamhet. 
Omvärldsläget gör att friheten i användningen av  
it-produkter måste begränsas och kontrolleras, så att  
de är säkra. 

AI ger oss fantastiska möjligheter och är en förutsättning 
för att vi ska klara av våra välfärdsuppdrag. Arbetskraften 
kommer inte att räcka till om vi utför våra arbetsuppgifter 
som i dag. 

Hållbarhet behöver vidgas till att omfatta vidare 
perspektiv och inte som vi gör i dag med att räkna 
på återvinning av it-produkter. Vi behöver utveckla 
metoder för att räkna på effekterna av digitalisering 
i ett helhetsperspektiv. 

JÄ M S TÄ L L D H E T

S Ä K E R H E T

Hur har det politiska läget påverkat ert 
säkerhetsarbete det senaste året? 

KO M P E T E N S O C H T E K N I K

Hur ser ni på utvecklingen av AI och  
kompetensbehovet kopplat till tekniken? 

H Å L L B A R H E T O C H T E K N I K

Hur ser ni på teknikens roll i att minska verksamhetens/
kunders/medborgares klimatavtryck? 
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Annika Hansson
Cary Group 

Mats Rehnqvist
Rejlers 

Vad är ditt perspektiv  
på jämställdhet/mångfald? 

Vad är ditt perspektiv  
på jämställdhet/mångfald? 

Jag tror att de organisationer som lyckas med 
mångfald får stora fördelar. Blandade grupper tror 
jag blir mer kreativa och innovativa, då man med 
varierande erfarenheter och bakgrund kommer in 
med olika perspektiv.

Mina erfarenheter är att olikheter i grupper 
fungerar överlägset bättre än motsatsen. Det är 
viktigt att alltid arbeta för ökad jämställdhet och 
mångfald för att få individer, grupper och företag 
att utvecklas. 

Det ökade hotet och digitaliseringen har påverkat 
hur vi arbetar med cybersäkerhet. Vi gör större 
investeringar nu än tidigare och har säkerhets-
program som bland annat inkluderar att höja 
kunskapen i hela organisationen.

Inget företag eller organisation är opåverkat av 
det som händer i Europa och i vår omvärld. I våra 
riskanalyser kan vi konstatera att sannolikheten för 
att specifika risker ska inträffa har ökat. Vi arbetar 
kontinuerligt med att se över och införa olika typer av 
säkerhetsåtgärder för att möta det nya läget. 

Vi jobbar med AI och annan teknik för automatisering 
av olika processer och håller på att utveckla det till 
ett större koncept hos oss. Vi är på väg att bygga ett 
Center of Excellence för intelligent automation och för 
att lyckas är kompetensutvecklingen en viktig del.

Vi har inom vårt företag arbetat med AI i mindre 
omfattning sedan tidigare. Vi följer självklart 
utvecklingen och ser att det inom konsultområdet,  
både vad gäller systemutveckling och olika teknik-
områden, finns möjligheter med AI som stöd i vårt 
arbete. 

Vi är ett klimatneutralt bolag och hållbarhet är en 
central del av både vår identitet och strategi. Vi  
jobbar bland annat med AI-teknik i lösningar som 
riktar sig mot våra kunder. Utöver det har vi olika 
initiativ i gång för att leverera hållbara it-tjänster.

Detta är ett viktigt område, där vi arbetar internt 
med att minska klimatavtrycket avseende det 
vi kan påverka, allt ifrån resor till hantering av 
utrustning och så vidare. I vår dialog med våra 
kunder hjälper vi dem på olika sätt med att bidra 
till energiomställningen. 

JÄ M S TÄ L L D H E T JÄ M S TÄ L L D H E T

S Ä K E R H E T S Ä K E R H E T

Hur har det politiska läget påverkat ert 
säkerhetsarbete det senaste året? 

Hur har det politiska läget påverkat ert 
säkerhetsarbete det senaste året? 

KO M P E T E N S O C H T E K N I K KO M P E T E N S O C H T E K N I K

Hur ser ni på utvecklingen av AI och  
kompetensbehovet kopplat till tekniken? 

Hur ser ni på utvecklingen av AI och  
kompetensbehovet kopplat till tekniken? 

H Å L L B A R H E T O C H T E K N I K H Å L L B A R H E T O C H T E K N I K

Hur ser ni på teknikens roll i att minska verksamhetens/
kunders/medborgares klimatavtryck? 

Hur ser ni på teknikens roll i att minska verksamhetens/
kunders/medborgares klimatavtryck? 



Siffrorna inom 
parentes anger 

förändring  
jämfört med 

föregående år.

Anser du att din it-organisation agerar  
proaktivt sett till verksamhetens behov?

i t - o r g a n i s a t i o n e n s  v a r d a g

10

Årets undersökning visar på en 
svag trend mot mer proaktiva it- 
avdelningar. Fler it-beslutsfattare än 
tidigare anger att de är på väg mot ett 
mer proaktivt arbetssätt, 50 procent 
jämfört med 40 förra året. De som 
redan anser sig agera proaktivt har 
minskat något.

Detta hänger samman med att allt 
fler it-beslutsfattare även säger sig 
vilja jobba närmare verksamheten, 
fråga 3 sidan 6. Om man förstår verk-
samheten blir det också lättare att 
förutse kommande behov. 

AGERANDET STYR SYNEN PÅ MOLNET 
Det finns en viss korrelation mellan 

att agera proaktivt och att använda 
molnlösningar, framför allt inom 
privat sektor, fråga 18 sidan 24. 

Bland it-beslutsfattare som anser 
sig agera proaktivt är hela 91 procent 
också positivt inställda till molnet. 
Motsvarande siffra inom offentlig 
sektor är 55 procent.

PROAKTIVA HAR STÖRRE  
KOMPETENSBEHOV
Tekniker som datadriva beslut,  
AI och chatbots, fråga 14 sidan 19, 
nyttjas generellt sett betydligt mer 
inom proaktiva organisationer, som 
även har ett större behov än genom-
snittet av kompetenser som föränd-

ringsledare och data scientist, fråga 
17 sidan 23. 

De som är på väg mot ett proaktivt 
arbetssätt har överlag ett större behov 
av nästan samtliga kompetenser. 
Reaktiva organisationer efterfrågar 
främst arkitektroller, förändrings- 
ledare, systemutvecklare och verk-
samhetsutvecklare. 

Synen på it tycks också skilja sig åt 
mellan proaktiva och reaktiva organi-
sationer. Inom de förstnämnda betrak-
tas it-avdelningen i större utsträckning 
som betydelsefull för effektiviseringar 
eller som en affärsdrivande partner, 
medan reaktiva organisationer snarare 
ser it som en nödvändig kostnad.

Offentlig sektor

19 % (-8 %)

11 % (-6%)

50 % (+11 %)

35 % (-3 %)3 % (±0)

29 % (-4 %)2 % (+1 %)

51 % (+9 %)

Nej, men vi är på väg 
mot ett mer proaktivt 

arbetssätt.

Nej, vi agerar mer reaktivt som 
en beställarorganisation när det 
kommer till verksamhetens behov.

Ja, vi tillgodoser 
verksamhetens behov på 
ett proaktivt sätt.

Annat

Privat sektor
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Siffrorna i staplarna anger förändring jämfört med föregående år.

Siffrorna i staplarna anger förändring jämfört med föregående år.

Övriga verksamheten ser  
på it-avdelningen som en …

Hur mäts och utvärderas  
it-organisationen?

i t - o r g a n i s a t i o n e n s  v a r d a g

i t - o r g a n i s a t i o n e n s  v a r d a g
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12

Offentlig sektor

Offentlig sektor

Privat sektor

Privat sektor

Affärsdrivande 
partner

Nödvändig kostnad

Kritisk part för 
effektivisering och 

digitalisering

0 % 20 % 40 % 60 %

Den mäts inte

Hur it bidrar till 
organisationens mål

På tillgänglighet

På budget/
ekonomi

0 % 20 % 40 % 60 %

” I grunden har man ett väldigt traditionellt sätt att se 
på it. Men det har börjat lossna.”

I årets undersökning anger fler av landets 
it-avdelningar att de mäts på budget, 73 procent 
jämfört med 66 i fjol. Det hänger sannolikt 
samman med lågkonjunkturen och det osäkra 
ekonomiska läget.

Det finns även andra sätt att utvärdera, men 
14 procent mäts inte alls och av dessa saknar  
26 procent it- och/eller digitaliseringsstrategi.

MÅLKOPPLING STARKARE  
I PROAKTIVA ORGANISATIONER 
46 procent av samtliga it-avdelningar anger att de 
mäts mot organisationens mål. Men bland dem 
som agerar proaktivt till verksamhetens behov, 
fråga 10 sidan 16, anger hela 63 procent att så är 
fallet, ett samband som var tydligt redan i fjol.

Allt fler betraktar it som en kritisk part för 
effektivisering och digitalisering. Inom privat 
sektor anger 61 procent att den övriga verksam-
heten ser på it på detta sätt, att jämföra med  
55 procent i förra årets undersökning.

En motsvarande trend märks inom offentlig 
sektor. Framför allt har det skett en stor föränd-
ring inom kommunal verksamhet, med en 
ökning från 46 till 60 procent. Det kan hänga 
samman med insikten hos it-beslutsfattarna  
att närheten till verksamheten är en framgångs- 
faktor, fråga 16 sidan 22.

Organisationer som saknar it- eller digitalise-
ringsstrategi ser i mindre utsträckning it som  
en kritisk part för effektivisering och digitali- 
sering, 44 respektive 48 procent, att jämföra 
med genomsnittet för alla organisationer på  
62 procent.

+6 %

+7 %

-7 %

+3 %

+2 %

-3 %

-2 %

+3 %

” Nödvändig och viktig stödfunktion, tar för givet att 
den löser verksamhetens problem.”

-4 %

+4 %

-4 %

-1 %

+6 %

-5 %

” Hur viktigt är it-governance för er verksamhet? 
Mäter/styr ni på rätt sätt?”

”Vilka mätbara siffror har ni inom it-säkerhet?”
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Livscykelhantering av digital 
utrustning och klimatsmarta data-
center leder till ett mer effektivt 
resursutnyttjande, men även  
tekniken i sig har stor potential  
att bidra till ett minskat klimat- 
avtryck och driva på en hållbar 
utveckling. 

I årets undersökning har vi därför 
frågat landets it-beslutsfattare hur de 
använder digitaliseringens möjlighe-
ter för att minska sina klimatutsläpp.

Särskilt glädjande är att många 
inte bara arbetar för att minska  
den egna verksamhetens klimat- 
avtryck, utan även kundernas. 
Rejlers (Advisory Board på sidorna 
14–15) hör till de företag som även 
hjälper sina kunder i energiomställ-
ningen.

IOT VIKTIG DEL  
I HÅLLBARHETSLÖSNINGAR 
65 procent av dem som verkar för  
att minska kunders och medborgares  
klimatavtryck anger att de drar nytta 
av Internet of Things (IoT), som är 
den mest använda tekniken, se fråga 
14 sidan 19.

Energieffektiviseringar och opti-
merade transporter är två exempel 
på hur IoT i kombination med Arti-
ficiell Intelligens (AI) kan bidra till 
större hållbarhet. 

DIGITALISERING I LINJE  
MED AGENDA 2030
De senaste åren har it klivit fram som 
en räddare i nöden i många kriser. En 
mer digital vardag och distansarbete 
under pandemin gav också positiva 

bieffekter ur ett hållbarhetsperspektiv,  
då resandet minskade.

Det är ett av flera exempel på hur 
en ökad digitalisering bidrar till 
Agenda 2030 och FN:s 17 globala mål 
för en hållbar utveckling, i ovanstå-
ende fall mål 13 om minskade utsläpp 
av växthusgaser. 

Digitalisering kan även tackla den 
pågående energikrisen, då it kan 
användas för att styra och optimera 
elförbrukningen. Årets undersökning 
visar också att landets it-beslutsfattare  
ägnar allt mer tid åt processoptimering  
som bidrar till en minskad material-
förbrukning och färre inköp.  
I dessa fall ligger digitaliseringen i 
linje med mål 11 och 12 om en hållbar 
energiförbrukning respektive en  
hållbar konsumtion och produktion.

Hur jobbar ni med it/digitalisering  
för att minska klimatutsläpp?

i t - o r g a n i s a t i o n e n s  v a r d a g

13

Minska it-produkters 
klimatutsläpp

Minska verksamhetens 
klimatutsläpp

Minska kunders/
medborgares/partners 

klimatutsläpp

Inte alls

Offentlig sektor Privat sektor

0 % 20 % 40 % 80 %60 %

” Vi har på senare tid även gått över till att försöka  
effektivisera våra processer på ett sätt som medför  
mindre/färre materialinköp.”

” Som upphandlande myndighet är klimatutsläpp ett  
av kriterierna i upphandlingen.”



I årets undersökning kan vi se 
vissa förändringar i vilka tekniker  
som Sveriges it-beslutsfattare 
använder sig av. IoT, datadrivna 
beslut, 5G och AI/ML ökar mest. 
Inte minst inom offentlig sektor 
sticker IoT ut med en ökning på  
14 procentenheter.

RPA och chatbot/digital assistent 
tappar mest mark, -7 respektive  
-3 procentenheter. RPA minskar i både 
offentlig och privat sektor, medan 
chatbot/digital assistent faktiskt ökar 
något på den privata sidan.

DATADRIVNA BESLUT  
OCH IOT HÖGT PÅ LISTAN 
Den mest använda tekniken inom 
privat sektor är datadrivna beslut, 
som är en värdefull teknik för att 
kunna fatta mer välgrundade beslut. 
Inom offentlig sektor är IoT den 
mest använda tekniken. IoT kan 
ligga till grund för många lösningar 
som bidrar till ett minskat klimat- 
avtryck, fråga 13 sidan 18.

Vid investering i ny teknik priori- 
teras i första hand verksamhetsnytta, 
verksamhetskrav och kostnad/ROI, 

medan exitstrategi, leverantörer 
och partnerskap anses minst viktigt. 
Många anger att de inte alltid har 
egna funktioner eller egen infra-
struktur och kompetens inom de 
teknikområden som de använder, 
utan köper in dessa tjänster i stället. 

Precis som denna rapport visar i 
andra sammanhang, fråga 10 sidan 16, 
finns det en koppling mellan att arbeta 
proaktivt och att ta till sig nya  tekniker. 
Reaktiva organisationer använder 
överlag samtliga tekniker mindre än 
genomsnittet och i vissa fall inte alls.

Vi använder följande tekniker ... 
i t - o r g a n i s a t i o n e n s  v a r d a g

14

IoT

Offentlig sektor Privat sektor

RPA

Verktyg för distansarbete

Datadrivna beslut

AI/ML

Chatbot/Digital Assistent

VR/AR/MR

Digitala tvillingar

5G
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” Val av it-lösningar, platt- 
formar, system, rutiner med 
mera måste vara genom-
tänkta. De ska vara hållbara 
i längden, gå att växa i och 
måste jacka in i verksam-
hetens övriga processer och 
rutiner på ett bra sätt. Det är 
viktigt att vara överens med 
både ledning, användare och 
it-administratörer.”

” Direktupphandlade tjänster i 
specifika enskilda funktioner 
använder RPA, AI-bildanalyser  
och IoT men ingen egen 
organisation, infrastruktur 
eller kompetens.”

+8 %

+14 %

-10 %

-5 %

+3 %

+3 %

+11 %

+10 %

+11 %

+7 %

+5 %
-9 %

+7 %

+13 %

+3 %

+7 %

+11 %

+4 %

Siffrorna i staplarna anger förändring 
jämfört med föregående år.
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Svenska it-avdelningar har en 
stark önskan att få jobba närmare verk-
samheten, och att bli mer proaktiva. 
Ekvationen för att låta verksamheten 
jobba på med sitt men samtidigt vara 
inkluderad, har Mellanskog löst med 
en centraliserad utvecklingsavdelning 
som tar in idéer löpande.

– Vi har valt att separera operativ 
verksamhet från att driva utveckling, 
så att verksamheten i lugn och ro  
kan fokusera på vad de ska göra.  
Min roll är att se till att vi väljer rätt 
satsningar, prioritera de med högst 
värde och genomföra dem på ett bra 
sätt, säger Henrik Boström.

Han beskriver hur man lyckats 
etablera en brygga mellan it och 
verksamhet i det dagliga arbetet.

– Det går att se trädets resa från skog 
till industri som ett flöde, så vi har 
processägare för de olika stegen som 
säkerställer att vi hela tiden ligger nära 
verksamheten. Vi får in runt 300 idéer 
på vad vi borde utveckla per år, så det 
gäller att sålla och välja rätt.

Bedömningarna görs inte bara 

utifrån ekonomi, utan även aspekter 
som hållbarhet. Detta är i dagsläget 
inte lika lätt att utvärdera. 

– Vi är som organisation inte lika 
mogna att bedöma effekterna där. 
Men it kommer absolut att bidra till 
en mer hållbar verksamhet framåt. 
It-lösningar kan minska vårt avtryck 
i form av bättre logistikflöden, och 
minska kostnaderna för bättre 
lönsamhet. Bra tekniska lösningar 
kan dessutom skapa samvaro och ett 
socialt värde för våra skogsägare. 

FRAMTIDEN STAVAS  
AI OCH FJÄRRDATA
Svenska it-beslutsfattare har utökat 
användningen av AI och automation 
det senaste året. Mellanskog använ-
der drönare och laserdata frekvent 
men ser stora möjligheter med AI.

– Vi har byggt upp väldigt mycket 
data om skogen under lång tid, så att 
kombinera den med AI, och kunna 
dra nytta av den för skogsägarna i 
stället för att enbart applicera den 
internt, kommer att göra den största 

skillnaden. AI är helt enkelt oslagbar 
på att göra beräkningar som vi själva 
inte klarar av i samma takt. 

Henrik Boström bedömer att det 
finns många sätt att optimera flöden 
och prognoser i verksamheten med 
hjälp av ny teknik.

– Om man ser skogen som vårt lager, 
har vi tidigare bara kunnat ta reda på 
vad som finns där genom att åka ut och 
titta. Imorgon kommer det att vara fullt 
möjligt att hålla reda på skogen med 
hjälp av fjärrdata av olika slag, såsom 
laserscanningar och satellitbilder. Kan 
vi till exempel göra bättre prognoser 
för när vi ska skicka träd till industri, 
kan vi ta reda på vart du ska åka och 
vilken lastbil du behöver, och på så sätt 
både spara på miljön och pengarna.

Henrik Boströms största utmaning?  
Att hinna med i allt som händer.

– Det är så fruktansvärt mycket 
som händer idag att det kräver 
betydligt mycket mer omvärlds- 
spaning. Ibland känns det som att 
det som var sant för en månad sedan 
knappt behöver vara det idag.

Vi har valt att separera operativ 
verksamhet från att driva utveckling, 
så att verksamheten i lugn och ro kan 
fokusera på vad de ska göra  
Henrik Boström,  
Utvecklingschef, Mellanskog.

I  F O K U S

It-lösningar bidrar till en hållbar 
framtid för Mellanskog

Mellanskogs centraliserade utvecklingsavdelning får in hundratals idéer varje år  
från verksamheterna. För att välja rätt tittar utvecklingschef Henrik Boström och hans  

team på flera olika aspekter, där hållbarhet är en. Framöver ska nya tekniker, såsom AI, 
både optimera interna processer och öka nyttan för skogsägarna.
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It-organisationens största utmaningar
p l a n e r a  f ö r  f r a m t i d e n

15

De senaste åren har dominerats av stora kriser, 
först pandemin och därefter följderna av kriget 
i Ukraina. Alla organisationer måste förhålla sig 
till höga energipriser, inflation och ett försämrat 
säkerhetsläge i världen.

Kriserna har belyst brister i samhället, men 
också visat på betydelsen av it och digitalisering  
som ett framgångsrikt sätt att hantera dessa 
utmaningar.

Redan förra året angav landets it-beslutsfattare 
säkerheten som sin största utmaning och frågan 
har inte blivit mindre angelägen sedan dess. 
Säkerheten har högsta prioritet inom både privat 
och offentlig sektor, fråga 2 sidan 5, och säkerhets- 
experter är också den mest efterfrågade kompe-
tensen, fråga 17 sidan 23.

SÄKERHETEN MÅSTE  
BALANSERAS MOT ANDRA BEHOV
Årets undersökning visar på en fortsatt ökad 
beredskap, fråga 20 sidan 26. Samtidigt är säker-
heten inte det enda område it-beslutsfattarna 
behöver fokusera på. Resurssäkring, kompetens- 
utveckling och budget är andra utmaningar 
som lyfts fram. Kompetensfrågan anses särskilt 
angelägen inom offentlig sektor.

Höjda kostnader för it-säkerheten måste balan-
seras med andra behov för att driva verksamhet-
ens utveckling framåt, vilket är en tuff utmaning  
i det rådande ansträngda ekonomiska läget.

Många framhåller också att den svåraste 
utmaningen sällan är att införa nya digitala 
lösningar och verktyg, utan snarare att se till 
att de används optimalt inom verksamheterna, 
fråga 3 sidan 6. Först då gör it nytta på riktigt. 
Förändringsledare är därför en kompetens som 
många it-beslutsfattare efterfrågar just nu, fråga 
17 sidan 23.

Privat sektorOffentlig sektor

Säkerhet Säkerhet

Resursbrist
Ekonomi

Verksamhets-
utveckling

Resursbrist

” Att få resurser (tid) från verksam-
heten för projekt.”

” Att upprätthålla utvecklingstakten  
i en svårare ekonomi.”

” Säkerhet kontra användarvänlig-
het, förståelse för beslut som tas 
i verksamheter i ägarskap och 
förvaltning.”
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Vad ser du som möjliga framgångsfaktorer 
för att it-organisationen ska lyckas med sina 

prioriteringar för att stötta verksamhetens mål?

p l a n e r a  f ö r  f r a m t i d e n
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Samverkan med verksamheten

Offentlig sektor Privat sektor

Verksamhetens förtroende

Ledningens förtroende

Delaktighet i att utforma och 
verkställa organisationens 

övergripande strategi

Stark relation med 
kundnära verksamhet

Stark kultur och ledarskap

Att hålla sig uppdaterad kring 
ny teknik och nya möjligheter

Talanger för högpresterande 
it-organisation

Byta erfarenheter med 
andra organisationer

0 % 20 % 40 % 60 % 80 %

Samverkan med verksamheten ses 
fortfarande som den enskilt största 
framgångsfaktorn. Det hänger tydligt 
samman med it-beslutsfattarnas utta-
lade vilja att fokusera mer på verksam-
heten och inspirera fler att upptäcka 
möjligheterna med it, fråga 3 sidan 6.

En kontinuerlig dialog lägger 
grunden till bättre resultat. Digitali-
seringen ska lösa verkliga behov och 
bidra till organisationens utveckling. 

I ett ansträngt läge kan det vara lätt 
att tappa denna ambition, inte minst 
när säkerhetsarbetet upptar mycket 
tid, men det är viktigt med en fortsatt  
nära kontakt.

LYHÖRDHET SKAPAR FÖRTROENDE
Både verksamhetens och ledningens 
förtroende är avgörande för att fram-
gångsrikt driva den digitala utveck-
lingen framåt. Förtroende uppstår 

inte av sig självt – det är något man 
förtjänar. Här spelar egenskaper som 
lyhördhet och förmåga att ta in olika 
perspektiv stor roll, fråga 1 sidan 4.

Många framhåller också vikten av 
att engagera i ett digitalt ledarskap  
och att kompetensutveckla 
ledningen, inte minst inom  säkerhet, 
för att öka förståelsen för digita-
lisering. Målet är att göra it till en 
väsentlig del av ledningens strategi.

” Nyckeln till framgång 
är att balansera rutiner/
struktur/förvaltning 
med att hänga med i 
nya teknologier/tjänster 
och vara attraktiv för 
de anställda.”

-5 %
+4 %

+6 %
-8 %

-1 %
+5 %

+1 %
+4 %

-12 %
-20 %

+3 %
-11 %

-18 %

+4 %

-13 %

-4 %

” Vikten av  lyhördhet 
gentemot  verksamheten. 
Det är i verksamheten 
som digitalisering sker. 
För att lyckas behöver 
man vara lyhörd för 
verksamhetens behov 
för att sedan omsätta 
behov till verksamhets-
utveckling.”
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De kompetenser som har ökat 
mest i efterfrågan i årets undersök-
ning är systemutvecklare (offentlig 
sektor) och teknikspecialist (privat 
sektor). Men den mest efterfrågade 
kompetensen överlag är säkerhets- 
experter, som i år har gått om arkitekt- 
roller i toppen. Det är inte helt ovän-
tat med tanke på ett fortsatt ökat 
fokus på säkerhetsfrågor, fråga 20 
sidan 26.

Många ser också ett behov av 
förändringsledare, framför allt inom 
offentlig sektor (46 procent). Det 
kan hänga samman med ambi-
tionen att få fler att dra nytta av 

 digitaliseringens fulla potential, 
fråga 3 sidan 6.

SMART TEKNIKANVÄNDNING  
KAN LÖSA KOMPETENSBEHOV 
För att säkra kompetens jobbar 
landets it-beslutsfattare i första hand 
med värderingar och kultur. Vid 
rekrytering fokuserar de mer på indi-
vid än kompetens och erfarenhet.

Men kompetensbrist kan lösas  
på andra sätt än genom anställning. 
En smart användning av tekniken är 
en av nio strategier som Sveriges  
Kommuner och Landsting har listat. 
Goda exempel är AI och RPA, som 

kan minska behovet av manuell  
arbetskraft. Båda teknikerna är 
vanliga inom både offentlig och 
privat verksamhet, fråga 14 sidan 19. 

VIDAREUTBILDNING EN VÄG FRAMÅT
Ytterligare en strategi är att stödja 
medarbetarnas utveckling. Här finns 
kanske svaret på var alla efterfrågade 
kompetenser ska hittas.

Många medarbetare önskar själva en 
ny roll eller har en nuvarande roll kopp-
lad till ett äldre system som ska avveck-
las. Genom vidareutbildning kan 
många befintliga medarbetare hitta 
nya funktioner inom organisationen.

Vilka kompetenser har din (it-) verksamhet behov 
av under kommande 12 månader?

p l a n e r a  f ö r  f r a m t i d e n
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Arkitektroller

Offentlig sektor Privat sektor

Säkerhetsexperter

Projektledare

It-tekniker

Förändringsledare

Integrationsexperter

Systemutvecklare

Molnexperter

Verksamhetsutvecklare

Datascientist

Teknikspecialist

Innovationsledare

Hållbarhetsspecialist

0 % 20 % 40 % 60 %

” Kompetensförsörjningen  
är superviktig för att 
lyckas och utbudet är 
begränsat. Att utveckla, 
behålla och attrahera 
kompetens är till stor 
del en kulturfråga.”

” It är bredare och mer 
inne i verksamheten 
än någonsin. Det gör 
det oerhört svårt att 
hålla rätt nivå och fokus 
på kompetens hos en 
begränsad it-personal-
styrka.”

+3 %

-6 %

-2 %

-4 %

+4 %

+2 %

-6 %

+17 %

-1 %

-10 %
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Vilken är din organisations nuvarande inställning 
till ert nyttjande av publika molnlösningar?

p l a n e r a  f ö r  f r a m t i d e n

18

Offentlig sektor Offentlig sektorPrivat sektor Privat sektor

Vilka är era största hinder för att nyttja molntjänster?

Juridisk 
osäkerhet

Tillgänglighet

Skalbarhet

Fokusera mindre
på teknik

Ökad säkerhet

Innovation

Ekonomi

Hållbarhet

Energieffektivitet

Avsaknad av 
strategi

Andra 
säkerhetsaspekter

Kompetensbrist

Avsaknad av
drivkraft

Otydlig 
kostnad

För låg mognadsgrad  
i organisationen

För låg mognadsgrad hos 
nuvarande tjänsteleverantör

Vilka är era främsta drivkrafter till att nyttja molntjänster?

Molntjänster fortsätter vara omdiskuterade, inte 
minst inom offentlig sektor, och inställningen är rätt 
splittrad. Det finns en hel del frågetecken och många 
efterfrågar tydligare nationella riktlinjer.

Positivt inställda till molntjänster framhåller tillgäng-
lighet (offentlig sektor) och skalbarhet (privat sektor) 
som de främsta fördelarna. Säkerhet, främst i form av 
back-up, hamnar också högt upp på listan.

Samtidigt är det just säkerheten, fast sedd ur andra 
aspekter, som restriktivt inställda inom privat sektor ser 
som det främsta hindret. Bland annat finns det en rädsla 

för att bli hackad. Juridisk osäkerhet lyfts också fram som 
ett bekymmer, framför allt inom offentlig sektor.

POSITIVA ÖKAR I OFFENTLIG SEKTOR
Andelen positivt inställda är färre inom privat sektor i år, 
75 procent jämfört med 85 procent i fjol. Fler ligger i  stället 
inom det neutrala spannet. Inom offentlig sektor har 
utvecklingen gått i motsatt riktning, från 40 till 46 procent.

Det finns även ett samband mellan en positiv inställning  
till molnlösningar och större investeringar än genom- 
snittet i processer och styrning, fråga 19 sidan 25.

Offentlig sektor

17 %

3 %

17 %

40 %

28 % 18 %

35 %

Privat sektor

20 %

6 % 16 %

(1) Restriktivt inställd Positivt inställd (5)

100 %60 % 80 %20 % 40 % 80 % 60 %40 %20 %0 % 0 %

De respondenter som har en positiv attityd till publika molntjänster (skala 4 - 5), anger i denna bild vad deras främsta drivkraft är 
för att nyttja publika molntjänster. De respondenter som är mer avvaktande (skala 1 - 3) anger vad de ser som främsta hinder.
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I rapporten När kriget kom nära, 
Årsrapport it-incidentrapportering 
2022 konstaterar MSB att Sverige 
behöver en högre lägstanivå i sitt 
arbete mot cyberattacker. 

Att säkerheten är den i särklass 
viktigaste frågan just nu framgår  
tydligt i årets undersökning, se 
exempelvis fråga 2 sidan 5 samt 
fråga 15 sidan 21. Moderna tekniska 
lösningar lägger grunden, men 
säkerheten hanteras på alla nivåer 
och ur många olika perspektiv. 

Högst prioriterat i säkerhetsarbetet  
är lagar och förordningar, tätt följt 
av omvärldsbevakning av risker och 

hot. Organisationer som ligger efter  
i sitt säkerhetsarbete måste i huvud-
sak fokusera på teknik, medan de 
som har kommit längre kan fokusera 
på att investera mer i människor och 
processer. 

CYBERBROTT ETT VÄXANDE GISSEL
Att investera i säkerhet är dyrt och att 
avgöra värdet är svårt. Men att avstå 
från investeringar kan bli dyrare, då 
en attack kan kosta stora summor. 

Om vi skulle mäta det monetära  
värdet av cyberbrottslighet och 
jämföra det med ett lands BNP, ser vi 
att värdet skulle motsvara världens 

tredje största ekonomi efter USA och 
Kina. Det konstaterade Cybersecurity 
Ventures redan 2020. Och sedan dess 
har den bara fortsatt att öka.

När ett angrepp väl sker har transpa-
rens visat sig vara en framgångsrik väg 
för att återupprätta förtroendet hos 
kunder och allmänhet.  Kommunerna 
Borgholm och Kalix har  exempelvis 
fått mycket beröm för sin öppna 
hantering av cyberattackerna som 
drabbade dem. Kalix mottog även 
Publikoms kommunikationspris 
Megafonen och hyllades av juryn för 
att de använde nya kommunikations-
kanaler när de andra var utslagna.

Investeringar inom säkerhet  
sker främst inom ...

p l a n e r a  f ö r  f r a m t i d e n

19

Rätt partnerskap

Människor

Processer

Governance

Teknik
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Offentlig sektor Privat sektor

” Hur får ni igenom ökade investeringar 
i säkerhetslösningar då de inte ger ett 
tydligt ROI?”

” Vad gör ni för att kostnaderna för  
it-säkerhet inte ska skena?”
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Har ni eller planerar ni att förändra  
er beredskap inför it-attacker?

p l a n e r a  f ö r  f r a m t i d e n
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Offentlig sektor
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19 % 33 %
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Privat sektor
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Något minskad ÖkadNågot ökadOförändrad

Redan förra året uppgav 91 procent 
av it-beslutsfattarna att de hade  
ökat sin beredskap i någon form. 
Årets undersökning visar att dessa 
satsningar fortsätter.

33 procent uppger att de har 
ökad beredskap och 46 procent 
att de har något ökad beredskap. 
20 procent ligger kvar på samma 
budget för säkerhet som i fjol.  
Att ansvaret för säkerheten i första 
hand är en ledningsfråga är de 
flesta överens om.

FLER PLANER FÖR HANTERING  
AV CYBERATTACKER
42 procent av landets it-organisationer  
anger att de vet vad som förväntas 

av dem i händelse av en oförutsedd 
händelse, exempelvis en cyberattack.  
35 procent har dessutom en plan för 
hur de ska agera, medan 19 procent 
uppger att de har en plan på gång 
men att den inte är färdig. 

Det går att se en viss koppling 
mellan ett proaktivt arbetssätt (fråga 
10 sidan 16) och förekomsten av en 
plan. Organisationer med en plan 
investerar också i större utsträckning 
i processer, styrning och människor 
när det kommer till säkerhet.

MÅNGA VILL HÄMTA  
INSPIRATION HOS ANDRA
69 procent av dem som inte har en 
färdig plan uppger att de har behov 

av säkerhetsexperter, vilket är mer 
än genomsnittet för alla organisatio-
ner (55 procent). Många behöver  
stöd i säkerhetsarbetet och vill 
också hämta inspiration från andra 
organisationer kring hur hotbilder 
ska hanteras och beredskapsplaner 
utformas.

Som framgår på flera ställen i  
årets undersökning, exempelvis 
fråga 2 och 3 (sidorna 5 och 6),  
vill it-beslutsfattarna ha ett mer verk-
samhetsnära fokus. Säkerhetsarbetet 
slukar dock mycket tid, vilket kräver 
kompromisser. Samtidigt kan ökad 
säkerhet sammanfalla med verksam-
hetsnytta. Smartare inloggning är ett 
av flera goda exempel.

26

” Tyvärr har hoten mot organisationer i 
Sverige eskalerat i sådan omfattning 
att vi måste se över allt i vår miljö och 
åtgärda där det gör som mest nytta och 
samtidigt klara budgeten.”

” Hur får ni de som sitter på ledande 
befattningar i er organisation att förstå 
it-säkerhet?”
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Utvecklingen går snabbt inom alla områden, men hot från omvärlden driver de största 
och snabbaste förändringarna inom säkerhetsområdet. Samtidigt måste den operativa 

verksamheten fortsätta hålla lampan lysande och utvecklas. Här får vi ta del av årets 
spaningar från it-beslutsfattare som svarat på undersökningen.

Spaningar från Sveriges 
it-beslutsfattare

DET KRÄVS ORDNING, STRUKTUR OCH STÖD  
FÖR ATT HANTERA EN VARDAG I STÄNDIG FÖRÄNDRING.

” Digitaliseringen går allt 
snabbare, vilket kommer 
innebära att it-miljön 
kommer behöva förändras 
och anpassas löpande med 
olika funktioner eller lös-
ningar. Att skapa en tydlig 
och effektiv styrning av 
olika leverantörer kommer 
vara en utmaning, för att 
kunna vara så förändrings-
benägen som möjligt.”

” I vår verksamhet behöver 
rutiner, ordning och reda och 
struktur förbättras. It-platt-
formen vi driftar håller måttet 
med råge vad kommer till 
säkerhet och funktionalitet, 
men det finns inget samar-
bete med ledningen och inte 
heller någon kravbild. Likaså 
finns ingen tydlig struktur 
som jackar in i verksamhetens 
övriga processer och rutiner.”

” Verksamheten behöver identifiera och utveckla sina processer 
och sitt arbetssätt för att nå målen om bättre kommunal service 
och tillgänglighet samtidigt som verksamheten effektiviserar 
sitt arbete med hjälp av digitala tjänster, funktioner och system  
i en sammanhållen helhet. För att uppnå detta behöver verk-
samheten hjälp att se nyttan och ges stöd i förändringsledning 
för sin verksamhetsutveckling.”

” Vi står inför en kompetensbrist av rang, vi behöver jobba på 
andra sätt, hitta tid.”

DET ÄR SVÅRT ATT BALANSERA MELLAN VIKTIGA INITIATIV,  
MEN NÄR VI VÅGAR FÖRSÖKA SER VI NYA MÖJLIGHETER. 

” Att ta kloka beslut som påverkar vår verksamhet i rätt riktning 
när det gäller hållbarhet och de utmaningar som ställs utifrån det 
modeordet. Det är lätt att prata hållbarhet utan ett ekonomiskt per-
spektiv, samtidigt är det för lätt att bara fokusera på hållbarhet när 
det inte drabbar kostnaderna. Det krävs en balans och hur vi viktar 
dessa mot varandra är en stor utmaning i många organisationer.”

” Vi arbetar med cirkulär ekonomi avseende 
telefoner, it-arbetsplats, optimering av 
energianvändning i datacenter tillsammans 
med leverantör av kyla och el, styrning av 
salsdatorer och tentamensdatorer för att 
optimera elförbrukning.”

VI BLICKAR FRAMÅT OCH ARBETAR TILLSAMMANS.
” Som it-beslutsfattare behöver man ha förmå-
gan att blicka framåt och se vad som kommer, 
samtidigt som man behöver kunna ta ner det 
till en konkret handlingsplan. Det är i sig inget 
nytt, men it går i en riktning där det blir en allt 
viktigare del av affären, kanske till och med 
själva kärnan i framtidens affär. Då behöver 
man verkligen driva frågor i framkant.”

” It har historiskt suttit allt för 
långt från verksamheten. 
Detta gap skapar dåliga 
it-lösningar. Genom att 
skapa relationer och jobba 
tillsammans med verksam-
heten så kan jag ta mycket 
bättre beslut.”
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